



委员"金点子"

教育是历年两会代表委员最为关注的话题。中 小学课后延时服务、优质教育资源均衡共享、留守儿 童心理健康教育、新时代"家校共育"……聚焦教育 改革发展和民生热点,参加省政协十二届三次会议 的委员们表睿智之言,发肺腑之声。

看病就医停车难、重复安检周转慢、大桥收费阻碍两 地交流……无论是民生发展,还是经济建设,畅通交通永 远都是绕不开的话题,这也是两会期间委员们关注的焦 点。破解交通瓶颈,让城市发展畅通无阻,看看委员们都

做好做优中小学校课后服务

如何利用学校在管理、人员、场地、 资源等方面的优势,发挥中小学校课后 服务主渠道作用,帮助家长解决接送学 生的现实问题,已成为近年来社会高度 关注和迫切需要解决的民生热点。

"2018年8月,国务院办公厅在《关 于规范校外培训机构发展的意见》中明 确提出'做好课后服务。强化中小学校 在课后服务中的主渠道作用,普遍建立 弹性离校制度'。我省郑州、许昌、新乡 等地相继积极探索开展中小学课后服务 工作,受到家长的广泛好评。"省政协委 员张玲经调查了解到,在开展中小学课 后服务工作中,最关键和首先要考虑的 是经费保障问题。目前,各地课后服务 经费来源渠道主要有设定服务性收费标 准、政府购买服务和学校会同家长委员 会自筹三种模式。

"由于我省各地经济发展水平和财 力状况不同,如何设定课后服务收费项 目和标准、解决教师劳务报酬等具体问 题,还迫切需要省级层面的相关政策予 以规范和支持。"张玲建议,省政府组织 省发改、教育、财政、人社等相关部门,尽 快研究制定具体实施意见,设定课后服 务收费项目和标准,或将设定课后服务 收费项目与标准的权限下放到市县政 府,探索符合我省实际的课后服务经费 保障途径,充分调动中小学校开展课后 服务的积极性,增强教育服务社会能力, 为我省教育事业发展注入新的活力,让 人民群众有更多的获得感和幸福感。

"互联网+教育"让优质资源共享

用信息技术改变传统教学模式,其 本质就是实现优质教育资源的共享,从 而快速提升教育资源的均衡性。

省政协委员陈智慧说,教育信息化 有三个方面的作用,一是学生可以通 过智慧云课堂共享优秀教育资源和高 质量的教学信息,让一些教育资源不 占优势地区的学生得到名师的指导。 二是有了信息化教育方式,课堂上一 些生涩的原理能够以更直观的方式展 现出来,让学生更好地理解和消化知 识,从而提高接受知识的广度和深 度。三是加强交流,只有多交流优秀 地区教育或学习经验,才能更好地促 进教育均衡性。

"我们要进一步提升信息化水平,实 现互联网+教育模式和优质资源共享。" 陈智慧建议,加强学校信息化硬件设施 建设,引入教学摄像机及录播设备,完善 学校网络建设,加大对农村地区基础设 施建设的支持力度。充分利用网络信息 技术以及多媒体技术,接入智慧云课堂 等多媒体软件。学校之间可以成立互动 专区,方便学生通过智慧云课堂与名师 互动,实现教学课件等相关资源的相互 开放以及全面对接。

为留守儿童建立心理健康档案

我省外出务工人员数量庞大,因此 存在大量留守儿童。他们处于身心发展 的重要时期,随着生理、心理的发育和社 会阅历的扩展及思维方式的变化,在学 习、生活、自我意识、情绪调适、人际交往 和升学就业等方面,会遇到各种各样的 心理困扰或问题。

"我们要为留守儿童建立心理健康 档案,促进他们阳光健康成长。"省政协 委员张淑芹建议,进一步加强中小学心 理健康教育的宣传力度,把宣传重点放 在各级中小学校校长,各位学生家长身

上,形成有人主管,有人督促,有群众基 础的心理健康教育。

"学校开展心理健康教育的途径要 多样化,强调互动性。要多提供一些面 对面的交流形式,如通过学科渗透开展 心理健康教育、举办心理健康讲座现场 解答学生疑问等,使学生在成长过程中 面临的各种心理问题能及时有效得到解 决。"在张淑芹看来,教育部门要为乡村 中小学校创造条件,使其尽快开展、完善 学生心理健康教育,还要加大对学校心 理健康教育的投入和监督。

严厉查处培训机构乱象

中小学生"减负",是省政协委员赵 卫东特别关注的问题。

国家大力推进素质教育,相继出台 多项政策,校内减负取得了一定成效。 然而,助力升学择校的校外学科类培训 却井喷涌现,成为"校外增负"的主力军, 带来了不容小觑的社会负面影响。尽管 相关部门采取了一定的措施,但始终未 能"治本",仍然问题重重。

"严厉查处培训机构乱象,尤其要坚 决杜绝各类学校与培训机构'暗箱操作' 的合作择优等行为,打破已经固化的'利 益链'。教育管理机构应设立监督部门, 专门受理对培训机构的监督和质疑。" 赵卫东建议,取缔面向中小学生的校外

学科类培训,促使培训机构加快转型发 展。从制度和法律层面维护学生权益, 确保中小学生课外培训负担得以解决, 根本上解决家庭的经济重负和心理压 力。

如何解决好家长的后顾之忧? 赵卫 东认为,要坚决查处一些中小学校存在 的"非零起点教学"和在职教师参与校外 培训行为。加强对中小学校的统筹管 理,合理配置优质教育资源,着力提升公 办学校、普通学校的教育教学质量和服 务水平,消除社会对择校升学的惶恐和 对校外培训机构的刚需,彻底打消家长 的"起跑线"焦虑,破除跟风、攀比的教育

携手推进"家校共育"显成效

新时代"家校共育",有效整合家庭、 学校、政府、社会四方资源,提升家校共 育水平已成为大势所趋。

民进河南省委调研发现,不管是学 校或者是家长都存在有对家庭教育的认 识误区。进一步推动河南省家庭教育的 发展,确定相关的法律法规是非常必要 的。应尽快出台《河南省家庭教育促进 条例》,从而确保家庭教育有法可依,有 竟可循。

民进河南省委建议,全面普及、提 升全社会对家庭教育和家长教育认识, 增强做好家庭教育和家长教育工作的 积极性和主动性,并把家庭教育纳入对

学校工作目标设置和考评。开办好家 长学校,完善学校家长委员会组织,系 统全面地开展家长教育工作。家庭、学 校、政府、社会四方需要紧密配合,互相 支持,把家庭教育这项基础教育中的基

"经费不足严重制约了家庭教育工 作的开展,建议政府把家庭教育工作纳 入财政预算,并加强督导检查,确保家庭 教育工作的开展。"民进河南省委认为, 教育部门和中小学幼儿园要落实组织实 施责任,落实家长学校主体责任,结合学 校实际选编家长教育校本教材,有计划 地开展家庭教育工作。

高铁转地铁 一次安检怎么样

郑州东站是亚洲规模最大的高铁站之一,也是全国最繁忙 的"米"字形高铁枢纽。据测算,郑州东站到达旅客约50%需要 换乘地铁,节假日高峰换乘地铁的比例更高,高峰时段地铁安检 口经常拥堵、排长队。

"旅客乘坐高铁时已经通过了铁路部门严格的安全检查,换 乘地铁时重复安检不仅浪费旅客时间,也增加了地铁安检人员 重复劳动强度。此外,重复安检还造成安检设备不必要的重复 投入。"省政协委员张金奎认为。

张金奎提出,铁路换乘地铁能否实行安检"单向免检",以提 高旅客出行效率?

据《人民铁道》报报道,杭州东站铁路换乘地铁实行安检"单 向免检",旅客可免安检直接进入地铁站。

实行"单向免检"后,地铁进站口减少了重复安检,客流高峰 期人均进站时间大大缩短,极大改善旅客出行体验。据了解,目 前已有北京南站、长沙南站等高铁站实行"单向免检"。

张金奎介绍,高铁换乘地铁"单项免检",目前也得到政策上 支持。交通运输部最新颁布的《城市轨道交通客运组织与服务 管理办法》中,第十一条明确规定与火车站衔接的地铁站应减少 重复安检,提高通行效率和服务水平。

张金奎建议,相关部门要积极改进互连互通专用通道,在保 障运输安全的前提下,尽快推动郑州东站到达旅客换乘地铁"单 向免检"工作,提高旅客出行效率。

政府主导缓解就医"停车难"

看病就医"停车难"问题已成为人民群众的"痛点""堵点", 解决身处老城区城市三级医院"停车难"问题尤为迫切。

省政协委员连鸿凯认为,群众就医"停车难",严重影响就医 体验,造成就医"不舒心";容易延误急性症状的及时救治,错失 最佳治疗时机,从而造成身体和经济的双重负担;找不到停车位 的患者经常占道停车,造成道路通行能力下降,形成安全隐患, 同时影响市容市貌,给城市管理造成负面影响。

连鸿凯建议,由政府主导,强化政府管理,明确用地供给、规 划审批、资金支持、运营管理等方面的政策机制,科学构建"政府 主导、部门联动、社会参与"的长效管理机制,统筹解决大医院停 车难题。

连鸿凯建议,郑州学习杭州等地先进经验,整合医院周边适 合场地,兴建智能化公共地下停车场或地上改建多层机械停车 库,加大医院周边公共停车场建设。几年前,杭州已通过充分挖 掘公园、绿地、操场等地下空间,采用政府投资或引入社会力量 投资的方式,在医院周边建成公共停车场,缓解了群众就医"停 车难"。

同时,学习深圳等地经验,加大"智慧交通"建设,依托信息 化平台,实现周边停车位资源共享。据了解,深圳市于2019年推 出全国首例医院停车预约+共享系统"e约停"服务,市民可在预 约挂号的同时,预约医院及周边商场或写字楼的停车位,并享受 预约停车优惠,成为市民就医停车"神器"。

"省会郑州是全省医疗资源最密集、就医人群最庞大的城 市,当前正以精细化管理高质量推进国家中心城市建设,我建议 以郑州为试点和重点,先行先试,探索破解群众就医'停车难'的 有益经验。"连鸿凯说。

借鉴外地做法 郑新黄河大桥免费过咋样

"随着郑州大都市区和国家中心城市建设步伐的加快,郑新 黄河大桥两端连接的郑州、新乡两地经济、文化融合度愈来愈 高,两地企业和居民交往也越来越频繁,两地对取消大桥通行收 费的呼声也越来越高。"省政协委员于省宽说。

于省宽表示,当前,正值全省上下深入贯彻落实习近平总书 记视察河南和推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局重 要讲话精神的关键时期,迫切需要黄河两岸互联互通;《郑新一 体化发展规划》也明确提出,郑州、新乡两市要共同打造黄河国 家文化生态走廊,高品质打造郑州大都市区美丽花园、天然氧 吧、休闲康乐场所。但因郑新黄河大桥收费,限制了黄河两岸经 济文化交流、协作互动,阻碍了沿黄文旅康养、都市生态农业的 高质量发展。

随着国家批复中原城市群发展规划的实施、郑州国家中心 城市建设和黄河沿岸呼应发展,郑新乃至豫北、豫南地区市民经 由郑新黄河大桥往返工作生活已成为常态化,国内大城市的成 功经验也为取消郑新黄河大桥通行收费提供了成功经验。

如上海市取消黄浦江"五桥二隧道"设卡收费,所有过江车 辆一律免费通行,全面改善了上海的投资环境;武汉市取消"九 桥一隧一路"车辆通行费,每年为市民和企业节约过江成本10亿 元;济南市取消黄河公路大桥车辆通行费,壮大了城市发展规模

于省宽建议,借鉴上海、武汉、济南等地做法,尽快取消郑新 黄河大桥通行收费,进一步增强黄河两岸交流、协作与互动,促 进城市群资源要素向郑州集聚,加快郑州国家中心城市建设,引 领中原城市群一体化发展。

解 交 涌

破

邓报全媒体记者

责编 向莉 校对 孙明梅 电话 56568170 E-mail;zzrbbjzx@163.com